Profielwerkstukken RSG Magister Alvinus
1. Waarom een profielwerkstuk?

Een belangrijke en omvangrijke opdracht in de tweede fase is het profielwerkstuk (PWS). Het is dit schooljaar voor VWO-6 verplicht om een cijfer te geven en dat cijfer telt samen met Maatschappijleer en ANW mee in het combinatiecijfer. 
De beoordeling van PWS-en van vwo zal op onderstaande wijze geschieden. Vanaf dit schooljaar is de studielast voor het PWS gelijk voor havo en vwo, namelijk 80 uur. In het PWS kun je laten zien wat je de afgelopen jaren hebt geleerd wat betreft onderzoek doen in het algemeen, maar ook hoe je een grote opdracht aanpakt, de resultaten van dat onderzoek verwerkt in een schriftelijk verslag èn presenteert op de PWS-dag eind december. Op die dag zijn je ouders en vrienden ook uitgenodigd. Ter afsluiting van de pws-dag wordt de prijs uitgereikt aan het beste PWS zowel van havo als van vwo.
2. Hoe dienen we als begeleiders het profielwerkstuk te beoordelen?
a. Voorbereidende fase (15% van het totaalcijfer)
i. Eind december pre examenjaar – voorlichting PWS
ii. Opstarten PWS (fase moet klaar zijn voor de zomervakantie pre examenjaar)
b. Uitvoerende fase (25% van het totaalcijfer)
i. Uitvoeren van het onderzoek (fase moet klaar zijn voor de herfstvakantie examenjaar)
c. Afrondingsfase (45% van het totaalcijfer)
i. Schriftelijke presentatie van het onderzoek (moet klaar zijn voor december examenjaar)

ii. Samenvatting van het onderzoek (moet klaar zijn voor december examenjaar (nodig voor nominatie Nel Stehouwer Award))

d. Presentatie PWS dag (15% van het totaalcijfer)

i. Mondelinge presentatie van het onderzoek op de PWS dag
3. Hoe word je beoordeeld?

Je wordt beoordeeld op vier fases: 
· voorbereiding (15%), beschrijven en omschrijven van je probleemstelling is hier belangrijk. Ook wordt er gelet op planning.
· uitvoering (25%), het onderzoek volgens een wetenschappelijke methode aanpakken. Zelfstandigheid en veiligheid spelen hierbij een rol.
· schriftelijke verslaglegging (45%), er wordt eens schriftelijk verslag ingeleverd waarbij je beoordeeld wordt op de inhoud en opzet (zowel schriftelijk als digitaal inleveren).
· mondelinge presentatie op de PWS dag (15%), hoe kan je kort en krachtig jou onderzoek presenteren aan een aandachtig publiek, beoordeling vindt plaats op presentatie vaardigheden.
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